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COMISIÓN SECCIONAL DE DISCIPLINA JUDICIAL DEL TOLIMA  
 

Ibagué, 21 de febrero de 2024 
 
Magistrado Ponente:   ALBERTO VERGARA MOLANO 

      
Disciplinable:     NELSON EDUARDO ESCOBAR GARZÓN     
     
Cargo:     JUEZ DE PAZ COMUNA UNO DE IBAGUÉ  

  

Quejosa:          ANA LUCÍA ARIZA ARIAS 

 
Radicación No.         73001-25-02-0001-2023-00220 
 
Aprobado mediante Sala Ordinaria No. 006-24 

 

I. ASUNTO POR DECIDIR  

 

La Comisión Seccional de Disciplina Judicial del Tolima, en ejercicio de sus 

competencias Constitucionales y legales, procede a evaluar el mérito de la 

investigación disciplinaria adelantada en contra de NELSON EDUARDO ESCOBAR 

GARZÓN -Juez Primero de Paz de Ibagué-, en virtud a lo dispuesto en los artículos 

90 y 250 de la Ley 1952 de 2019. 

 

 

II. HECHOS 

 

Ana Lucía Ariza Hernández, informó que, tomo en arrendamiento un inmueble en el 

cual funciona un establecimiento comercial, ubicado en el barrio Ancón de la ciudad de 

Ibagué; añadió que, en el mes de octubre de 2002, firmó un acta de acuerdo en la cual 

se comprometía a entregar el inmueble al propietario -Jairo Galeano-; agregó que 

inexplicablemente, el arrendador acudió al Juez de Paz, con el fin de acelerar la entrega 

del bien, ordenando finalmente la restitución del inmueble, mediante una decisión que, 

considera arbitraria, por cuanto señala que incumplió con el pago de algunos cánones 

de arrendamiento lo cual, no es cierto. 

 

Pide investigar el comportamiento del señor Juez de Paz, el cual, considera irregular. 
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III. ACTUACIÓN PROCESAL 

 

1. Investigación disciplinaria: Se ordenó en auto de veintitrés (23) de marzo de dos 

mil veintitrés (2023); se ordenaron pruebas (005). 

 

Se recaudaron las siguientes: 

 

Documentales: 

 

1. La Unidad de Registro Nacional de Abogados y auxiliares de la Justicia, 

certificó que: “…Nelson Eduardo Escobar Garzón, identificado con cédula de 

ciudadanía 5.821.560 se encuentra inscrito como Juez de Paz …” (7). 

 

2. Procuraduría General de las Nación, certifica que el disciplinable, no registra 

sanciones de orden disciplinario (008). 

 

3. Copia de la decisión mediante la cual, se ordenó la entrega del inmueble ubicado 

en la calle 15 No. 13-02 del barrio Ancón de esta ciudad, emitida por el señor Juez 

Primero de Paz de Ibagué. 

 

III. CONSIDERACIONES DE LA SALA 

 

Competencia 

 

La Comisión Seccional de Disciplina Judicial del Tolima es la autoridad 

competente para adelantar y decidir en primera instancia el presente asunto, 

en virtud de las atribuciones conferidas por la Constitución Política, la Ley 1952 

de 2019, Ley Estatutaria de la Administración de Justicia y el acto legislativo 02 

de 2015. 
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En atención a lo preceptuado por las normas 224 y 90 de la Ley 1952 de 2019, 

en concordancia con el artículo 114 numeral 2º de la Ley 270 de 1.996, le 

compete a la Sala decidir sobre la acción disciplinaria adelantada en contra de 

de Nelson Eduardo Escobar Garzón -Juez de Paz de la Comuna Uno de Ibagué. 

-. 

 

Marco Jurídico de la Decisión: 

 

El artículo 86 de la Ley 1952 de 2019 señala que la acción disciplinaría se iniciará 

y se adelantará de oficio, o por información proveniente de servidor público, o de 

otro medio que acredite credibilidad, o por queja formulada por cualquier persona. 

 

El artículo 90 de la Ley 1952 de 2019, prevé, que en cualquier etapa de la actuación 

disciplinaria en que aparezca plenamente demostrado que el hecho atribuido no 

existió, que la conducta no está prevista en la ley como falta disciplinaria, que el 

investigado no la cometió, que existe una causal de exclusión de responsabilidad, 

o que la actuación no podía iniciarse o proseguirse, el funcionario del conocimiento, 

mediante decisión motivada, así lo declarará y ordenará el archivo definitivo de las 

diligencias, la que será comunicada al quejoso. 

 

Caso Concreto:  

 

 

Ana Lucía Ariza Hernández, informó que, tomo en arrendamiento un inmueble en el 

cual funciona un establecimiento comercial, ubicado en el barrio Ancón de la ciudad de 

Ibagué; añadió que, en el mes de octubre de 2002, firmó un acta de acuerdo en la cual 

se comprometía a entregar el inmueble al propietario -Jairo Galeano-; agregó que 

inexplicablemente, el arrendador acudió al Juez de Paz, con el fin de acelerar la entrega 

del bien, ordenando finalmente la restitución del inmueble, mediante una decisión que, 

considera arbitraria, por cuanto señala que incumplió con el pago de algunos cánones 

de arrendamiento lo cual, no es cierto. 
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Problema Jurídico 

 

Establece la Sala si se cumplen los presupuestos exigidos en el artículo 222 de la 

Ley 1952 de 2019, para continuar con el trámite de la acción disciplinaria 

adelantada en contra de de Nelson Eduardo Escobar Garzón -Juez de Paz de la 

Comuna Uno de Ibagué. -. 

 

Valoración Probatoria 

 

La prueba que conforma el expediente disciplinario informa que, el 4 de octubre de 

2022, se llevó a cabo un acuerdo conciliatorio entre la señora Ana Lucía Ariza 

Hernández -arrendataria- y el señor Jairo Galeano -arrendador- del inmueble ubicado 

en la calle 15 No. 13-02 del barrio Ancón de esta ciudad, en el cual, entre otras 

cosas, se comprometió a restituir en la fecha señalada el precitado inmueble; 

además de ello, cancelar de manera oportuna los servicios públicos, sin cumplir con 

la segunda de las condiciones, lo que generó la suspensión de los servicios públicos 

del establecimiento comercial tomado en arriendo por la quejosa. 

 

En ese orden de ideas y con la prueba del no cumplimiento por parte de la quejosa 

con el pago de los servicios públicos y parte de los cánones de arrendamiento del 

bien referido, era procedente ordenar la entrega del mismo, como lo dispusiera el 

disciplinable el 4 de marzo de 2023: En tal sentido se consignó: “…que vistos los 

folios del libelo demandatorio y el acta de acuerdo conciliatorio del 4 de octubre de 

2022 y la audiencia de conciliación en equidad de fecha 30 de octubre de 2022, 

respecto a la entrega del inmueble en el citado proceso, dadas las causales por el 

incumplimiento del contrato de arriendo y la no cancelación de servicios públicos 

por parte de la arrendataria Ana Lucía Ariza Hernández y que, ha sido renuente en 

forma reiterada a la entrega del inmueble como se acordó y obligó en las citadas 

audiencias…”. No obstante, aprecia la Sala que pese a notificarse de tal 

determinación, la señora Ana Lucia, no recurrió esa decisión. 

 

Finalmente, cabe destacar que se citó en cuatro (4) oportunidades a la querellante 

con el fin de escucharla en ampliación de la queja, sin lograr este propósito el 
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despacho, lo que, en la práctica quiere decir que, no le asiste interés a la señora 

Ana Lucía Ariza Hernández, en las resultas de esta investigación disciplinaria. 

 

 

Entonces, cruzados los medios probatorios antes referidos, señala la Sala que, no 

se reúnen los presupuestos para continuar con la presente investigación; por lo 

tanto ninguna posibilidad hay de cuestionar por vía disciplinaria la conducta de la 

disciplinable - NELSON EDUARDO ESCOBAR GARZÓN -Juez Primero de Paz de 

Ibagué-, al establecer el despacho que, su actuación, no quebrantó ninguna 

disposición de orden legal que, condujera a la Sala a continuar con el adelanto de 

esta acción disciplinaria. 

  

En consecuencia, considera la Sala que, no se configura falta disciplinaria por parte 

del Juez de Paz denunciado, con relación a los hechos que, dieran origen a la acción 

disciplinaria que centra la atención del despacho, encontrándose reunidos los 

requisitos para ordenar la terminación del procedimiento disciplinario y disponer 

el archivo de las diligencias a favor de de NELSON EDUARDO ESCOBAR GARZÓN -

Juez Primero de Paz de Ibagué-, de acuerdo a lo establecido en los artículos 90 y 

250 de la Ley 1952 de 2019,  normas que en su orden señalan lo siguiente: 

 

“ARTÍCULO 90. Terminación del proceso disciplinario. En 

cualquier etapa de la actuación disciplinaria en que aparezca 

plenamente demostrado que el hecho atribuido no existió, que 

la conducta no está prevista en la ley como falta disciplinaria, 

que el disciplinado no la cometió, que existe una causal de 

exclusión de responsabilidad, o que la actuación no podía 

iniciarse o proseguirse, el funcionario del conocimiento, 

mediante decisión motivada, así lo declarara y ordenara el 

archivo definitivo de las diligencias, la que será comunicada al 

quejoso.”. 

 

“ARTÍCULO 250. Archivo definitivo. El archivo definitivo de 

la actuación disciplinaria procederá en cualquier etapa, cuando 

se establezcan plenamente los presupuestos enunciados en el 

presente código.”. 
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En mérito de lo expuesto, la Sala Dos de la Comisión Seccional de Disciplina 

Judicial del Tolima,  

 

IV. RESUELVE: 

 

PRIMERO: Disponer la TERMINACIÓN DEL PROCEDIMIENTO y, en 

consecuencia, ordenar el ARCHIVO DEFINITIVO de las presentes diligencias a 

favor de NELSON EDUARDO ESCOBAR GARZÓN -Juez Primero de Paz de Ibagué-

, conforme a los argumentos puntualizados en la parte motiva de esta providencia. 

 

SEGUNDO: NOTIFÍQUESE a los intervinientes, indicándoles que, contra la 

presente decisión, procede el recurso de apelación.  

 

TERCERO. EN FIRME lo decidido, archívese el proceso. 

 

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE 

 

 

ALBERTO VERGARA MOLANO 

Magistrado 

 

 

 

DAVID DALBERTO DAZA DAZA 

Magistrado 

 

 

 

JAIME SOTO OLIVERA 

Secretario 
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